Друштво физичара Србије
Министарство просвете Републике Србије

1. Физичка олимпијада Србије

Физички факултет, Београд, 2007.
Експериментални задаци
Општа група - средње школе

Задатак 1

Одредити максималну отпорност линеарног потенциометра који се налази у приложеној црној кутији. 

У црној кутији се налази потенциометар који је везан на неуобичајен начин. Додатно повезивање потенциометра је извршено кабловима занемарљиве отпорности.

Линеарни потенциометар је потенциометар код кога отпорност између једног од крајева и клизача расте сразмерно углу за који се обрне осовина потенциометра. 

Између два од три прикључка потенциометра мерите отпорност приложеним омметром. 

Пратите зависност ове отпорности од угла обртања осовине потенциометра (у даљем тексту угао). 
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Из добијене зависности закључите како је потенциометар везан у црној кутији. На приложеној шеми црне кутије означите јасно начин повезивања потенциометра и начин врзивања омметра у току мерења.

На основу тог закључка и извршених мерења одредите максималну отпорност потенциометра.

(60 бодова)
Напомене
1. Тражену отпорност можете одредити са графика мерене зависности, ако из карактера зависности одредите шта се налази у црној кутији. За овако одређену отпорност, уз правилну процену грешке мерења можете добити највише 40 поена. 
- 20 поена добијате за комплетно мерење директно мерених величина и правилну процену грешака ових мерења

- 7 поена добијате за исправно цртање одговарајућег графика

- 7 поена добијате за исправан закључак о могућој вези потенциометра у црној кутији.

- 4 поена добијате за исправно одређену отпорност потенциометра, а 2 поена за исправну процену грешке ове отпорности.

2. Да би сте потврдили претпостављену везу потенциометра у црној кутији, потребно је извршити линеаризацију зависности између мерених величина.

- За исправно објашњење на који начин линеаризована зависност потврђује претпостављену везу добијате 7 поена.

- За одређивање тражене отпорности потенциометра из линеаризоване зависности добијате 10 поена, а за одређивање њене грешке 3 поена.

3. Приликом обраде резултата линеаризоване зависности довољно је да искористите 6 правилно изабраних експерименталних тачака. При томе изоставите тачке које одговарају угловима обртања мањим од 360°.
4. Угао обртања осовине потенциометра мерите угломером који се налази на црној кутији. Максималан угао обртања приложеног потенциометра је 10 пуних кругова. Довољно је да ја пратите промену отпорности са променом угла за 90°.

5. За сваку одређену величину морате јасно навести начин одређивања, као и начин процене грешке.
6. За апсолутну грешку омметра узмите 1% од измерене вредности + вредност најмање цифре која се може очитати.
Мерни комплет

1. Црна кутија која садржи: линеарни потенциометар, жице занемарљиве отпорности, угломер
2. Омметар

Задатак 2

Измерити отпорност непознатог отпорника.



(15 бодова)
У црној кутији из првог дела задатка измењен је сасвим начин везивања потенциометра. Међутим, тачке између којих се мери отпорност су остале исте.

За крајеве потенциометра је везан отпорник чију отпорност треба одредити.   

Мерење извршити за један попожај потенциометра (није потребно пратити зависност отпорности од угла).
Напомене
Када завршите задатак 1 позовите дежурног да изврши одговарајуће измене у црној кутији, за задатак 2. Од дежурног можете тражити да црну кутију врати поново у стање за задатак 1.

Задатак 3

Помоћу мерног комплета који имате на располагању измерите атмосферски притисак и процените грешку његовог мерења. Опишите поступак мерења.

(25 бодова)

Мерни комплет

Боца са водом густине 1000 kg/m3
Црево фиксирано за метарску траку
Пластелин
Напомене

1. Занемарити грешку густине воде

2. Занемарити грешку услед одступања од ваљкастог облика црева

Друштво физичара Србије
Министарство просвете Републике Србије

1. Физичка олимпијада Србије

Физички факултет, Београд, 2007.
Решење експерименталних задатака
Општа група - средње школе

Задатак 1

Мерењем отпорности 
[image: image34.wmf] при промени угла обртања 
[image: image2.wmf]f

 добијени су подаци дати у табели, где је а однос измереног и максималог угла.
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Са графика 
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 се види да се максимална отпорност добија када је клизач на средини потенциометра. Отпорности два дела потенциометра са две стране клизача могу бити везано редно, паралелно или једна од њих кратко спојена. Ако су везане редно отпор би био константан, а ако је један кратко спојен отпор другог би се линеарно мењао са углом. Пошто зависност има максимум значи да су те отпорности везане паралелно, максимум од 
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 имају када су отпорности исте, тј. када је клизач на средини. Паралелна веза је остварена кратким спојем крајева потенциометра а отпорност је мерена између тако спојених крајева и клизача. Пошто парaлелна веза истих отпорности и ма двоструко мању отпорност, отпорност једне половине потециометра је  
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. Максимална отпорност потенциометра износи
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Да би тачније одредили отпорност потенциометра извршена је линеаризација зависности између мерених величина. Еквивалентна отпорност овакве паралелне везе је 
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 која се може линеаризовати праћењем зависности 
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. Цртањем графика 
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 може се одредити тражена максимална отпорност као одсечак на ординати.
Вредност одсечка на ординати, тј. максималне отпорности износи 
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Задатак 2

Померањем клизача са једног на други крај потенциометра мерена отпорност се мења између нуле и 50,4 Ω, међутим, ова промена није линеарна, као што је то случај када би био потенциометар сам.
У задатку 1 нађено да су тачке везивања омметра један његов крај и клизач, што значи да је у зависности од положаја клизача:

А) отпорност нула, када је он на крају за који је везан омметар.

Б) отпорност 50,4Ω када је клизач на другом крају, при чему је она једнака отпорности паралелне везе целог потенциометра и траженог отпорника.
В) остале отпорности су једнаке отпорности редне везе дела потенциометра и паралелне везе остатка потенциометра са непоѕнатим озпорником.

Најједноставнији начин одређивања тражене отпорности је у Б положају клизача, тада важи: 
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Задатак 3

Један од начина мерења атмосферског притиска

Црево се стави у воду, до дна и измери се висина ваздушног стуба у цреву 
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. Црево се извади и обрне за 180(. Тада се измере:  l - висина ваздушног стуба испод воде и  h - висина стуба воде у цреву.
	Ред. бр.
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Једначине равнотеже:
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 - атмосферски притисак и притисак у цреву после обртања.

Процес је приближно изотерман, па важи 
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, где је  површина пресека црева. Из претходних једначина се добија:
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